

Түйін

Бұл мақалада Қазақстан Республикасының ЕҚЫҰ төрағалығының негізгі бір бағыты ретінде конфессияаралық қатынастарды нығайту мәселесі қарастырылады.

Summary

The article is given up to the strengthening of interconfessional agreement, as one of the main directions of the chairmanship of R.K. in OSCE.

КУЛЬТУРНОЕ И ГУМАНИТАРНОЕ ВЗАИМОДЕЙСТВИЕ КАЗАХСТАНА И РОССИИ В ГОДЫ НЕЗАВИСИМОСТИ

В.Н.Бруштунов -

к.полит.н., доцент, зав. кафедрой «Гуманитарные дисциплины», Хакасский технический институт – филиал ВГОУ ВПО «Сибирский федеральный университет» г. Абакан, Российская Федерация

Причины многих экономических проблем зачастую лежат в гуманитарной плоскости, в сферах образования, нравственности, этики, единства нации. И государство при разработке своих программ должно учитывать эти аспекты, а также обращать внимание на мировые тенденции, международный опыт. Казахстан и Россия успешно развивают традиционные культурно-гуманитарные связи. Получают дальнейшее развитие традиционные культурно-гуманитарные связи. В октябре 2007 года подписана Межправительственная программа по сотрудничеству в гуманитарной сфере на 2007-2010 годы, направленная на реализацию конкретных мероприятий в сфере образования, гуманитарных наук, культуры, СМИ, туризма и спорта, здравоохранения, деятельности молодежных организаций и т.д.

Созданы условия по обеспечению равенства прав граждан двух государств, развития культуры народов, получения образования, а также сохранения и развития национальной самобытности, реализации ими духовно-религиозных потребностей и обучения на родном языке. Кроме того, 19-21 декабря 2008г. в Бурабае в ходе двухсторонней встречи Президента РК Н.А.Назарбаева с Президентом РФ Д.А.Медведевым был утвержден План совместных действий Казахстана и России на 2009-2010гг./1/.

Президент России Дмитрий Медведев уверен, что российские соотечественники за рубежом могли бы внести значительный вклад в работу по модернизации политической и экономической жизни в РФ с учетом опыта стран, в которых они проживают. Выступая на Конгрессе соотечественников в Москве, Медведев напомнил, что в послании Федеральному Собранию он

обозначал цель – Россия должна подтвердить статус мировой державы, но на новой основе.

Он подчеркнул, что для этого необходимо, кроме модернизации экономической и политической жизни страны, создать умную экономику, основанную на инновациях. «Это очень важная задача. Мы рассчитываем, что соотечественники внесут в эту работу большой вклад, нам нужен ваш потенциал и опыт стран, в которых вы живете». Он также отметил, что российские соотечественники за рубежом равнодушны к тому, что происходит в Россию. С января по ноябрь поступило несколько тысяч откликов из-за рубежа, в которых содержатся разные идеи о путях развития страны. По его словам, ряд этих мыслей были использованы в ходе подготовки послания Федеральному Собранию. Русские составляют 30% населения Казахстана, которое, по данным переписи населения 1999 году, насчитывает более 16 миллионов человек/2/. В свою очередь, российские соотечественники за рубежом, ждут от России изменения отношения к ним со стороны российского руководства.

Утверждение, что политическая стабильность и благоприятный социальный климат в любом государстве зависят не только от уровня развития его экономики, но и от духовно-нравственного состояния общества, в настоящее время вряд ли встретит серьезные возражения. Истоки и внешние проявления духовности обнаруживают себя не только в искусстве, образовании, науке, религии, то есть в сферах, традиционно объединяемых понятием «национальная культура». Вся повседневная жизнь пронизана традиционными устоями и моральными принципами, являющимися столь же важными элементами духовности. Вот почему при всех обстоятельствах эта сфера должна быть среди приоритетных / 3/.

Взаимодействия в сфере культуры является одним из наиболее важных и качественных показателей уровня отношений стран, тем более современных государств. В этом контексте наибольший интерес в казахстанско-российских отношениях, наряду с сотрудничеством в политической, экономической, военной сферах, представляет именно культурно-гуманитарное взаимодействие. Одно из наиболее перспективных направлений – привлечение русских переселенцев к реализации крупных инфраструктурных и экономических проектов, для реализации которых в РФ нередко не хватает рабочих рук. Так или иначе, без специальных финансовых и организационных усилий со стороны государственных властей Российской Федерации большие группы русского населения с обжитых мест в бывших советских республиках не сдвинутся. Так что идею организации переселенческого движения предстоит еще осмыслить с учетом именно этого принципиального обстоятельства /4/. Президент Республики Казахстан Н.А. Назарбаев в книге «В потоке истории» отмечал, что «казахская земля была территорией колоссальных культурных новаций евразийского масштаба – от военных технологий в металлургии до выдающихся памятников литературного творчества. Все это не могло бы состояться без

многообразных и длительных контактов с самыми разными народами и цивилизациями» /5/.

В современном мире культурное взаимодействие остается немаловажным фактором в отношениях между государствами, а повседневная практика демонстрирует, как велика его роль в сближении стран и континентов. С обретением Казахстаном независимости многие административно-территориальные границы районов и сельских округов преобразовались в государственные. Произошло разделение мест компактного проживания национальностей, создались трудности в поддержании родственных связей. Увы, все имеет свою цену, в том числе и суверенитет. В сложившихся условиях нужно говорить о роли и значении населения приграничья в организации охраны и защиты государственной границы. А для восстановления гуманитарных связей, открыты места упрощенного пересечения границы, что значительно снизило напряженность и создало благоприятные условия местным жителям. В данное время из 104 запланированных мест открыто 102. В 59 из них служба ведется совместно с российскими пограничниками, в 34 – поочередно /6/.

Одна из самых протяженных в мире общих сухопутных границ и обширная сопредельная территория дали возможность за истекшие время соседним народам выработать и накопить богатый опыт сотрудничества.

Не будет преувеличением признание великой роли лучших представителей интеллигенции двух стран – выдающихся деятелей культуры, писателей, ученых, мастеров искусств в историческом процессе сближения Казахстана и России. Уходя от бытового понимания интеллигента как «труженика умственного труда», осознаешь, что речь идет, прежде всего, о людях, свободных в своих убеждениях и не свободных от своей совести. Эти замечательные черты всегда объединяли лучших сынов наших народов и они продолжают постоянные духовные контакты друг с другом в настоящее время. Наше общее культурное пространство немыслимо без великих имен прошлого как Казахстана, так и России. Высокая миссия просветительства присуща обоим культурам /7/.

Не случайно в духовном наследии великого поэта и мыслителя Абая, которое сегодня оказалось как никогда актуальным, мы находим его размышления о необходимости развивать тесные связи между нашими народами, глубина мысли, значение и ценность которых непреходящи. «Нужно овладеть русским языком. У русского народа разум и богатство, развитая наука и высокая культура. Изучение русского языка, учеба в русских школах, овладение русской наукой помогут нам перенять все лучшие качества этого народа, ибо он раньше других разгадал тайны природы... Знать русский язык – значит открыть глаза на мир... Русская наука и культура – ключ к осмыслению мира».

Именно насущными потребностями развития и укрепления духовных связей народов Казахстана и России было продиктовано стремление к последовательному созданию правовой базы двусторонних отношений в этой

сфере. Их важнейшие принципы нашли отражение в самых масштабных документах между двумя независимыми государствами: Договоре о дружбе, сотрудничестве и взаимной помощи от 25 мая 1992 г., Соглашение о сотрудничестве в области культуры, науки и образования от 28 марта 1994 г., Декларация о вечной дружбе и союзничестве, ориентированном в XXI столетие, от 6 июля 1998 года /8/.

Эффективное взаимодействие в этой сфере, безусловно, является базовой составляющей реального казахстанско-российского стратегического партнерства. Здесь особенно зримо проявляется одно из главных предназначений культурного сотрудничества – сохранение и укрепление исторически сложившихся духовных связей.

Сотрудничество в гуманитарной сфере является весьма значительным позитивным фактором не только для развития межгосударственных отношений, но и выполняет роль катализатора в социо-культурной модернизации казахстанского общества. Гуманитарное сотрудничество приграничных территорий происходит в таких областях, как этноконфессиональные отношения, национальная культура, наука и образование, средства массовой информации, медицина, спорт, защита прав и свобод человека, социальная защита и занятость. Все эти приоритеты зафиксированы в Программе гуманитарного сотрудничества РК и РФ, принятой 15 февраля 2001 года. Фактически же основной акцент делается на содействие организации культурно-массовых мероприятий официального или полуофициального характера: праздников национальных культур, фестивалей, выставок, спортивных состязаний и т.п. Оказывается поддержка распространению печатных изданий, организации вещания телепрограмм, строительству и восстановлению объектов культурного значения.

Еще один важный аспект, рассмотренный в рамках 4 приграничного форума в Новосибирске, касался расширения сотрудничества в гуманитарной сфере. Итогом чего стало подписание соответствующей программы на 2007-2010 годы, которая предусматривает ознакомление граждан с богатым историческим и культурным наследием двух народов, сотрудничество в сфере науки и образования, взаимодействие в области здравоохранения /9/.

Необходимо укреплять, подчеркнул Нурсултан Назарбаев, постоянные контакты творческой интеллигенции, содействовать проведению совместных инициатив культурных центров и учебных заведений. Неплохо было бы готовить специалистов-казаховедов из России в казахстанских учебных заведениях. Важный фактор культурно-гуманитарного сотрудничества состоит в наличии активной российской диаспоры в Казахстане и наших соотечественников в России, заметил казахстанский Президент, добавив, что диаспоры – это "живой мост" между государствами, залог перспективного развития двусторонних отношений /9/.

Продолжая тему культуры, стоит отметить, что буквально накануне форума в Новосибирске прошел фестиваль кино «Лики культур народов Евразии», на котором были представлены сразу несколько казахстанских

художественных лент, рассказывающих о культуре казахского народа, а главное, о тех святых его качествах, имя которым добро и милосердие. А еще в рамках фестиваля была устроена выставка, посвященная великому Абаю, открыты стенды с экспозициями казахских орнаментов и одежды.

Самара стала неофициальным центром казахской культуры в России потому, что 16-тысячной диаспорой здесь достигнуты наибольшие успехи в развитии. Всего казахская диаспора в Российской Федерации насчитывает более миллиона человек. Большая часть российских казахов проживают в регионах, граничащих с Казахстаном, в том числе и на территории Самарской области. При этом из Казахстана в Россию выехали в 1997 году 6432 казаха, 1998 году – 4906, 1999 году – 2507 и в 2000-м – 2136. Это, как правило, люди с высокой профессиональной подготовкой, а также молодежь, отправившаяся на учебу в высшие и средние специальные учебные заведения России. Самый высокий миграционный приток населения из Казахстана в 2000–2002 годах был отмечен в Алтайском крае и составил 13,5 тыс. человек /10/.

В Доме дружбы народов Самарской области состоялся учредительный съезд по созданию Федеральной национально-культурной автономии российских казахов. Основные цели организации – сохранение и развитие языка, традиций и обычаев казахского народа, популяризация национальной культуры и пропаганда уважения к культуре других этносов. На самарский форум съехались представители казахских культурных организаций из Казахстана и России (Татарстана, Курганской, Омской и Самарской областей). От Всемирной ассоциации казахов в съезде участвовал первый заместитель председателя этого межгосударственного объединения Талгат Мамашев, который передал наилучшие пожелания казахам России от председателя Всемирной ассоциации казахов президента Казахстана Нурсултана Назарбаева /10/.

4 октября 2007 года в Новосибирске в рамках Российско-Казахстанского Форума приграничных регионов, с участием глав государств Владимира Путина и Нурсултана Назарбаева, прошел симпозиум «Наука и образование в XXI веке» и выставка «Инновационный потенциал Российско-Казахстанского сотрудничества в сфере наукоемких технологий» /11/. Симпозиум и экспозиция состоялись в целях развития приграничного сотрудничества регионов двух стран – России и Республики Казахстан – в области образования, науки и инновационной деятельности.

Состоявшийся в Новосибирске IV Форум руководителей приграничных регионов Казахстана и России, несколько отличался по своей тематике от аналогичных мероприятий прошлых лет. Если в ходе предыдущих встреч внимание акцентировалось в основном на создании благоприятных условий для взаимовыгодных контактов между предпринимателями двух стран, то нынче упор был сделан на вопросах, касающихся сотрудничества ученых. Что, впрочем, не удивительно: в век высоких технологий ставку нужно делать на инновационное развитие. Причем желательно не закупать

новейшие разработки за рубежом, а изобретать ноу-хау самим или же совместно с друзьями. Как говорится, одна голова - хорошо, а две - лучше.

Между научными кругами Казахстана и России уже установились тесные контакты, о чем свидетельствуют договоренности по созданию различных консорциумов. Есть и реальные результаты работы. К примеру, ученые двух стран заявили о совместном выпуске нового медпрепарата под названием "Рихлокаин" - обезболивающего и антиаритмического лекарства, которое будет, как ожидается, пользоваться огромным спросом и у нас, и в дальнем зарубежье. Между тем, не останавливаясь на достигнутом, специалисты РК и РФ решили вновь объединить усилия, дабы создать оригинальные противотуберкулезные и противоопухолевые препараты.

Большие выгоды можно извлечь также из сотрудничества в сфере ядерных и нанотехнологий. В частности, речь идет о совместном производстве продукции для атомных станций, а также о создании казахстанско-российского синхротронного центра, который позволит на новом, более высоком уровне развивать биотехнологию, генетику, полимерную химию. Неплохие перспективы открывают контакты и в совместном освоении космического пространства /9/.

По словам президента России, расширяются приграничные связи двух стран в образовании, науке, культуре и в спорте. Укрепляются взаимные контакты в области медицины и защиты окружающей среды, общей транспортной инфраструктуры. Как раз накануне встречи двух президентов был открыт пограничный мостовой переход через реку Кигач /11/. Ключевыми сферами гуманитарного приграничного сотрудничества в нынешних условиях являются информация и образование. Взаимодействие именно в этих областях в наибольшей степени способствует сохранению общего культурного пространства.

То, что местом проведения форума руководителей приграничных регионов оказался Новосибирск, вполне логично. Он по праву считается главным научным центром Сибири. Но была, как выяснилось, и еще одна веская причина провести встречу с участием лидеров двух стран именно здесь. На территории местного Академгородка планируется создать мощный технопарк, где разместятся со временем свыше ста наукоемких компаний. В том числе, надеются новосибирцы, проявят интерес к нему и казахстанские фирмы.

К казахстанцам у новосибирцев отношение очень теплое. Они, говорят сибиряки, люди надежные и честные, никогда не подведут. Да и выгоду, что немаловажно, в равной степени извлекают обе стороны. Это касается и ряда институтов Новосибирской области, которые на конкурсной основе получили крупные контракты от Правительства Казахстана и казахстанских инвесторов, вложивших капиталы в создание на территории региона производственных, торговых и инфраструктурных объектов /9/.

В информационной области речь идет главным образом о распространении печатных и электронных СМИ Казахстана в приграничных

районах РФ, поскольку российские СМИ продолжают сохранять в Казахстане весьма прочные позиции. При содействии региональных администраций в Астраханской, Оренбургской и других областях РФ выходят программы, издаются газеты на казахском языке /12/. Необходимо активизировать работу с русской диаспорой Центральной Азии, что даст возможность русской диаспоре «не только самореализоваться, принимать активное участие в общественно-политической жизни стран проживания, но и достойно представлять интересы России в регионах»/13/.

Здесь, ключевое значение должна иметь поддержка Москвой русского языка, культуры и образования в регионе, поскольку лояльность к России среди коренного населения Центральной Азии до сих пор поддерживается тем, что практически вся нынешняя элита получила образование на русском языке и зачастую в российских вузах. Однако дети новой элиты уже получают образование, как правило, на Западе.

Проблемы российских соотечественников в Казахстане подняли также эксперты Института стран СНГ. По их мнению, пришло время отказаться от оптимизма в оценках положения русской диаспоры страны. Среди названных проблем сужение русскоязычного пространства и возможности полноценной жизни в родной языковой сфере. «Конституционная формула употребления русского языка наравне с государственным забывается», - считает заведующая отделом диаспоры и миграции Института стран СНГ Александра Докучаева. Она отметила слабость позиции российской дипломатии в этом отношении, российский МИД не использует возможности давления с этой стороны на Казахстан. Участники круглого стола сошлись во мнении, что проблема употребления русского языка в Казахстане политична/14/.

Эксперты сошлись во мнении, что проблема отсутствия консолидации среди русского населения в Казахстане является основной. Однако причины отсутствия консолидации российских соотечественников, участники дискуссии видят по-разному. Так, Виктор Михайлов полагает, что сплочению русскоязычного населения препятствует целенаправленная политика казахстанского руководства. В свою очередь, Надежда Калинина, первый секретарь Первого департамента СНГ МИД, высказала мнение, что «причина скорее в самих соотечественниках: имея разные цели, они попросту не могут договориться между собой, вступая в соперничество, подчас нездоровое, за внимание властей Казахстана, России, в том числе за материальную поддержку»/14/.

Приоритетами сотрудничества в образовательной сфере определяется взаимная поддержка начального и среднего образования на национальных языках, подготовка казахстанских специалистов в высших и средних заведениях сопредельных российских регионов. Почти во всех приграничных субъектах РФ существуют казахские школы или классы с углубленным изучением казахского языка. Большинство учебников и методических пособий поступают из Казахстана. Издание в Астраханской области учебника для начальных классов на казахском языке остается единственным случаем.

Кроме экономического направления, получает развитие и гуманитарное приграничное сотрудничество. В рамках проведения Дней культуры Москвы в Астане в июне состоялся визит в столицу Казахстана российской делегации во главе с мэром Ю.Лужковым, которого принял президент Республики Казахстан Н.Назарбаев. Определены приоритеты взаимодействия между Москвой и Республикой Казахстан. Это наука и высокие технологии, биотехнологии, машиностроение, строительство и малый бизнес. На встрече обсуждались вопросы в сфере образования. На базе действующего в Астане филиала МГУ работают 4 факультета, где обучается 300 студентов/15/. В ближайшей перспективе намечено открыть новые факультеты для подготовки экологов и физиков.

При участии специалистов Оренбургского филиала МНТК «Микрохирургия глаза» в Актюбинске развернуто совместное операционно-диагностическое отделение, где уже сделано более 400 операций и обследовано 500 пациентов. На международном уровне общаются ученые, спортсмены, представители религиозных конфессий, культуры и искусства. Возобновлены связи между учебными заведениями. На базе Орского педагогического колледжа открыто казахское отделение для подготовки кадров учителей начальных классов со знанием казахского языка.

В Актюбинске в высшем гуманитарном колледже и образовательном центре «Дуние» открыт учебно-консультационный центр таможенного колледжа Оренбургского государственного аграрного университета, в котором обучаются более 100 студентов. Заключен договор о сотрудничестве между Оренбургским государственным университетом и Евразийским государственным университетом им. Л. Н. Гумилева (г. Астана). Стало традицией проведение дней казахской культуры, в которых принимает участие общественность приграничных областей Республики Казахстан. Регулярно осуществляются творческие обмены художественными выставками, практикуются взаимные гастролы театральных коллективов. Родилась и поддержана общественностью идея создания в приграничном Оренбуржье памятника российско-казахстанской дружбы.

Указом Президента Республика Казахстан государственными наградами Республики Казахстан за большой вклад в развитие дружественных отношений между народами Казахстана и России награждены руководители Оренбургского государственного аграрного университета: президент — Николай Иванович Востриков, ректор — Сергей Александрович Соловьев и директор Таможенного колледжа при университете — Юрий Иванович Коровин.

Угроза возникновения и распространения эпидемий также требует принятия совместных мер. Эти меры предусмотрены Программой гуманитарного сотрудничества между РК и РФ, предусматривающей, в частности, разработку и реализацию «совместной программой действий по профилактике возникновения эпидемий, вспышек массовых инфекционных и особо опасных заболеваний на территориях приграничных областей и

районов с неблагоприятной эпидемиологической обстановкой». Однако, реализация комплекса соответствующих мер, порученная органам здравоохранения, структурам, ответственным за ликвидацию чрезвычайных ситуаций, и региональным властям пока упирается в недостаток финансовых средств /12/.

В сентябре 2006 года состоялась поездка чрезвычайного и полномочного посла Казахстана в России Жансеита Туймебаева в Омск. Главным событием поездки стало открытие отделения "Регионоведение Казахстана" на восточном факультете Омского института иностранных языков. Также состоялась встреча посла РК в РФ с представителями казахской диаспоры - одной из наиболее многочисленных в России, насчитывающей свыше 84 тысяч человек. В отдельных сельских районах функционируют казахские школы, а самодеятельные казахские художественные коллективы являются постоянными участниками всех городских мероприятий.

Глава казахстанской дипмиссии посетил крупные предприятия региона – ФГУП ПО "Полет", ФГУП ОМПО «Иртыш», встретился со студентами и преподавателями Омской академии МВД РФ (в их числе - 60 казахстанцев), и возложил цветы к памятнику выдающегося казахского ученого-этнографа Чокана Валиханова, который обучался в Омском кадетском корпусе /16/.

Международный фестиваль «Каспий - море дружбы», прошедший в Актау 24-26 августа 2006 года, привлек к Мангыстау внимание деловых кругов прикаспийских государств и поднял статус региона. Проведение в рамках фестиваля Каспийского гуманитарного форума, медиа-форума, экономической выставки и международных семинаров позволило найти точки соприкосновения предпринимательских структур прикаспийских государств. Проведение международного фестиваля обошлось в 137 миллионов 820,8 тысяч тенге, при этом ожидаемые расходы составляли 159 миллионов 734,7 тысяч тенге. Генеральным спонсором фестиваля стала компания «Лукойл», которая предоставила 400 тысяч долларов США. Кроме нее внесли свою лепту еще 61 предприятие региона /17/.

Таким образом, социо-культурные процессы в казахстанско-российском успешно развиваются. Главными препятствиями для повышения эффективности культурно-гуманитарного сотрудничества на сегодняшний день остаются экономические трудности, нехватка у сторон средств на проведение крупномасштабных проектов, слабость механизмов постоянного и оперативного взаимодействия и ряд других факторов.

В заключение хочется отметить, что Казахстан и Россия являются многоконфессиональными и многонациональными государствами. Поэтому необходимо сохранить и приумножить все позитивное в отношениях дружественных государств, достигнутое за прошедшие годы. Это позволит укрепить взаимовыгодное сотрудничество не только на двусторонней основе, но и в рамках многосторонних интеграционных проектов, таких как Евразийское экономическое сообщество и Единое экономическое

пространство. Нет сомнений в том, что эти связи, наряду с политическими, военно-стратегическими и экономическими, составляют фундаментальную основу двусторонних российско-казахстанских отношений. Значение этих связей, которые носят обширный и интенсивный характер, трудно переоценить, а их поддержание и углубление, несомненно, отвечает коренным интересам народов наших стран.

«Огромное значение имеет приграничное сотрудничество в гуманитарной сфере. Прежде всего, идущая модернизация и обустройство наших границ должны быть в обязательном порядке нацелены на интересы жителей приграничных территорий, на то, чтобы жизнь людей была здесь максимально комфортной, удобной для них, пригодной и для делового, и для широкого человеческого общения» /18/.

Казахстан и Россия являются уникальными евразийскими государствами. Пока нет поводов драматизировать ситуацию в Казахстане, где русский язык и культура занимают достойные позиции. Не исключено, что в будущем формат и содержание сотрудничества России с той или иной страной будут напрямую увязываться с положением русского населения и русского языка и это будет рассматриваться как важный рычаг воздействия при решении экономических и политических вопросов. Культурное сотрудничество является наглядным примером не только духовной родства двух стран и их народов /19/. Оно стало прообразом высокого уровня взаимопонимания и сотрудничества, которое с учетом сложившейся политической и экономической базы двусторонних отношений, за истекшие пятнадцатилетие последовательно обеспечивали наши государства. Тем более, что взаимосвязь народов Казахстана и России определяют также общие евразийские корни, единое человеческое пространство, общая история.

Поэтому необходимо сохранить и приумножить все позитивное в отношениях дружественных государств, достигнутое за прошедшие годы. Это позволит укрепить взаимовыгодное сотрудничество не только на двусторонней основе, но и в рамках многосторонних интеграционных проектов, таких как Евразийское экономическое сообщество и Единое экономическое пространство.

1. Сотрудничество Республики Казахстан с Российской Федерацией. //Официальный сайт МИД РК www.mfa.kz 2009-10-19.

2. ИА "Новости-Казахстан" 01.12.- 2009. 1 декабря.

3. Мансуров Т.А. Казахстанско-российские отношения – стратегия вечной дружбы // Казахстанско-российские отношения 1991-2000 годы - Астана-М., 2001. – С. 510.

4. Шустов А. Почему русские соотечественники не едут в РФ? //Фонд стратегической культуры. – 2009. -11 декабря. <http://www.fondsk.ru>

5. Назарбаев Н.А. В потоке истории. – Алматы, 1999.- С. 295.

6. Веденко В. Казахстанская правда. – 2009. – 21июля.

7. Моисеев Е.Г. *Правовой статус содружества независимых государств* – М., 1995. – С. 515.
8. Мухаев Р.Т. *Политология* – М., 1998. – С. 414.
9. Нестеренко С. *Наука приграничных отношений*. // *Казахстанская правда*. – 2007. -5 октября.
10. Бондаренко А. *Российские казахи объединились в Самаре*. // *Независимая газета*. – 2007. -25 июня.
11. Федулова Н. *Влияние России в странах СНГ: гуманитарные аспекты*. // *Мировая экономика и международные отношения*. – 2007. - №5.
12. Мухамеджанов Е.Е. *Казахстанско-российское гуманитарное сотрудничество как важный фактор ускоренной модернизации РК. В кн.: Пути реализации основных приоритетов по повышению благосостояния народа Казахстана в свете задач, поставленных Президентом РК Н.А. Назарбаевым в послание народу Казахстана*. – *Материалы международной практической конференции*. – 12.03 2008. – Алматы: Эдельвейс, 2008. – С. 388.
13. Епифанцев С., Лобанов А. *Потенциал Центральной Азии. С диаспорой необходимо активно сотрудничать* // *Независимая газета*. -2008. -28 октября.
14. Информационно-аналитического центр МГУ.// iea.ru
15. www.Polpred.com
16. *Посол РК в РФ посетил с визитом Омскую область*. // *Kazakhstan Today*. –2006. – 6 сентября.
17. *ИА КАЗИНФОРМ*. – Актау. – 2006. – 6 сентября.
18. Путин В.В. *Стенографический отчет о совещании с руководителями приграничных областей России и Казахстана* // <http://www.dorogajizni.ru/old/3/7/170505.htm>
19. Досмухамбетова Г. *Стратегия России на постсоветском пространстве: язык как инструмент внешней политики* // *Казахстан в глобальных процессах*. – 2008. -№4(18).

Түйін

Бұл мақалада автор тәуелсіз жылдарындағы Қазақстан мен және Ресей арасындағы мәдени және гуманитарлық өзара ықпалдастығын қарастырады.

Summary

The author touches on one of the actual themes of the collaboration of Kazakhstan and Russia as the cultural and pertaining to the humanites interaction of Kazakhstan and Russia in the years of indepence